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СС
е ред най більш три ва лих та не без печ них
на слід ків гло баль ної фі нан со но -
міч ної кри зи — не га тив ний вплив на со ці -
аль ну сфе ру, за гро за люд сько му роз вит ку
та пра вам лю ди ни, у т. ч. пра ву на сво бо -

ду пе ре су ван ня. Сві то вий банк за фік су вав ско ро чен ня
сві то во го ВВП на 2,2% у 2009 р. за мість прог но зо ва них
1,3% При чо му па дін ня еко но мі ки в роз ви ну тих кра -
їнах, які є ос нов ни ми ре ци пі єн та ми міг ран тів, ста но -
ви ло 3,3% (табл.1).

Вплив кри зи на міг ра цію та міг ран тів прос те жує ть -
ся за кіль ко ма на пря ма ми. ше, це зрос тан ня без -
ро біт тя се ред тих, хто пе ре бу ває за кор до ном, та об ме -
жен ня мож ли вос тей для при бут тя но вих міг ран тів;

ге, — змен шен ня об ся гів пе ре ка зів за ро біт ків
міг ран тів на бать ків щи ну; тє, — по гір шен ня умов
пра ці, по си лен ня дис кри мі на ції та стиг ма ти за ції міг -
ран тів. І, на реш ті, — змі ни в по лі ти ці кра їн при зна чен -
ня та по хо джен ня. Ці на пря ми по в’яза ні між со бою, ос -
кіль ки змен шен ня об ся гів міг ра ції та пе ре ка зів міг ран -
тів, як і по гір шен ня умов їх ньої пра ці, — на слід ки не -
спри ят ли вої еко но міч ної си ту ації та змен шен ня по пи -
ту на пра цю у все світ ньо му масш та бі. Цим обу мов ле ні
й від по від ні рі шен ня уря дів.

Вна слі док не спри ят ли вої еко но міч ної кон’ юнк ту ри,
за да ни ми Між на род ної ор га ні за ції пра ці (МОП), у
2009 р. чи сель ність без ро біт них у сві ті зрос ла на
20 млн осіб і сяг ну ла 59 млн1. Для пер спек тив між на -
род ної міг ра ції та ста но ви ща міг ран тів важ ли во, що

масш та би без ро біт тя знач но збіль ши лись в ос нов них
кра ци пі єн тах іно зем них пра ців ни ків
(рисунок). При чо му, за прог но зом, пік ско ро чен ня за -
йня то сті спос те рі га ти меть ся ли ше на при кін ці 2010 чи
на віть на по чат ку 2011 р.2

Без ро біт тя се ред міг ран тів зрос ло біль ше, ніж се ред
ко рін но го на се лен ня. На при клад, в Іс па нії, де си ту ація
на рин ку пра ці од на з най склад ні ших в Єв ро пі, а чи -
сель ність без ро біт них збіль ши ла ся впро довж 12 мі ся -
ців на 1,8 млн осіб і пе ре ви щи ла 4 млн, рі вень без ро біт -
тя се ред міг ран тів, який і до кри зи був ви щим, зріс на
по над 7%, то ді як се ред ко рін них меш кан ців — на 3%.

Враз ли вість міг ран тів на рин ку пра ці по яс нює ть ся
низ кою при чин. П ше, во ни за йня ті пе ре важ но у
сфе рах ви роб ниц тва, що най біль ше по страж да ли, зок -
ре ма, у бу дів ниц тві, про мис ло во сті, ту риз мі. Так, в Іс -
па нії у 2009 р. за йня тість у бу дів ниц тві ско ро ти ла ся на
чверть3. ге, во ни ха рак те ри зую ть ся най менш
на дій ни ми ста ту са ми за йня то сті, знач но час ті ше за
міс це ве на се лен ня пра цю ють тим ча со во або не пов ну
кіль кість ро бо чих днів чи го дин (табл. 2). тє, се -
ред міг ран тів пе ре ва жає мо лодь з від нос но не ви со ким
рів нем осві ти і не знач ним ста жем ро бо ти (упро довж
остан ніх де ся ти ро ків пе ред кри зою у Ве ли кій Бри та -
нії са ме іно зем ці за пов ни ли 71% но во ство ре них ро бо -
чих місць, у США — 58%, в Іс па нії, Авст рії, Да нії — по -
над 40%4), тоб то пра ців ни ки, які пер ши ми по трап ля -
ють під ско ро чен ня. П вер те, знач на час ти на міг -
ран тів пра цю ють у ті ньо вій еко но мі ці, ча сом зна хо -
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дять ся в кра їні без на леж них до зво лів, вна слі док чо го
не ко рис тую ть ся жод ни ми со ці аль ни ми га ран ті ями5. І,
на реш ті, міг ран ти най час ті ше ста ють жерт ва ми дис -
кри мі на ції на рин ку пра ці.

Вплив кри зи на міг ран тів ди фе рен ці ююєть ся за -
леж но від кра їни пе ре бу ван ня та сек то ра за йня то сті,
ос кіль ки не га тив ні на слід ки кри зи бу ли різ ни ми для
окре мих дер жав та га лу зей еко но мі ки. Осо бли во по -
міт но умо ви міг ра ції по гір ши ли ся у кра їнах, де кри за
роз по ча ла ся ра ні ше і є най гос трі шою, це, зок ре ма,
США, а в Єв ро пі — Іс па нія, Ір лан дія. Що до сек то рів
еко но мі ки, у США, Іс па нії, Ір лан дії, Араб ських емі ра -
тах у пер шу чер гу по страж да ло бу дів ниц тво. У де яких
ін ших кра їнах�ре ци пі єн тах (Ма лай зії, Япо нії, Ко -
реї) — про мис ло ве ви роб ниц тво.

Ста но ви ще міг ран тів в умо вах кри зи за ле жить від
їх ньої ста ті та рів ня ква лі фі ка ції. Вра хо ву ючи ген дер -
ний роз по діл пра ців ни ків�міг ран тів за сфе ра ми при -
кла дан ня пра ці (чо ло ві ки пе ре важ но за йня ті у бу дів -
ниц тві та про мис ло во сті, жін ки — у сфе рі охо ро ни здо -
ров’я, осві ти та у до маш ньо му гос по дар стві), кри зу
біль ше від чу ли чо ло ві ки�міг ран ти, ніж жін ки. Ра зом з
тим, жін ки час ті ше пра цю ють у ті ньо вій еко но мі ці, де
жод них га ран тій тру до вих і со ці аль них прав не іс нує,
то му їх нє ста но ви ще та кож по гір ши ло ся.

Кри за біль ше впли ну ла на не ква лі фі ко ва ну ро бо чу
си лу, про те й для спе ціа ліс тів мож ли во сті пра це влаш ту -
ван ня за кор до ном по гір ши ли ся. Ра зом з тим на ква лі фі -

ко ва них міг ран тів, які є но сі ями де фі цит них про фе сій,
зок ре ма, ін же нер них чи ме дич них, по пит збе рі гав ся.

Хо ча кри зо ві умо ви не при зве ли до ма со во го по вер -
нен ня міг ран тів на бать ків щи ну, во ни обу мо ви ли ско -
ро чен ня ви їз ду за кор дон. Пе ре до всім це по в’яза но з
тим, що по пит на іно зем них пра ців ни ків змен шив ся.
На при клад, в Іта лії у 2008 р. 10 тис. ро бо то дав ців від -
кли ка ли по да ні ра ні ше за пи ти що до пра це влаш ту ван -
ня іно зем ців. Вод но час, по тен цій ні міг ран ти лад ні пе -
ре че ка ти кри зу вдо ма, ніж на ра жа ти ся на ри зи ки міг -
ра ції в не спри ят ли вих умо вах. На при клад, еміг ра ція з
Мек си ки, яка є од нією з най біль ших кра їн�до но рів, у
2008 р. ста но ви ла ли ше 45% рів ня 2007 р.6 Міг ра ція
ско ро ти ла ся на віть у ме жах ЄС, де ви со ка мо біль ність
пра ців ни ків є важ ли вою скла до вою со ці аль но�еко но -
міч ної по лі ти ки. Так, у чет вер то му квар та лі 2008 р. у
Ве ли кій Бри та нії бу ло за ре єс тро ва но на 45% мен ше
пра ців ни ків з кра їн�чле нів ЄС, ніж у чет вер то му квар -
та лі 2007 р., че рез змен шен ня при пли ву з Поль щі.

На ступ на сфе ра впли ву кри зи — пе ре ка зи міг ран тів
сво їм сім’ ям на бать ків щи ну, які є вкрай важ ли ви ми для
роз вит ку кра їн по хо джен ня, змен шен ня бід но сті, по кра -
щен ня по каз ни ків люд сько го ка пі та лу. Хо ча за об ся га ми
во ни по сту па ють ся пря мій іно зем ній до по мо зі, про те
ви гід но від різ няю ть ся від неї тим, що по трап ля ють без -
по се ред ньо до ад ре са тів і знач но кра ще роз по ді ляю ть ся.
За оцін ка ми Сві то во го бан ку, об ся ги пе ре ка зів у 2008 р.
до сяг ли 433 млрд до ла рів США, з яких 328 млрд бу ло

5 Parademetriou D., Terrazas A. Immigrants and the Current Economic Crisis: Research Evidence, Policy Challenges, and Implications //
Migration Policy Institute, 2009. — Електронний ресурс. — Режим доступу: http://www. migrationpolicy.

6 Press conference on Global Migration. — 20 November 2008. — Електронний ресурс. — Ре жим до сту пу: http://www.un.org/News/briefings/
docs/ 2008/081120_Migration.doc.htm.

Рис. Рі вень без ро біт тя в де яких кра їнах�ре ци пі єн тах у 2008–2009 рр. за да ни ми МОП, %*
* Дже ре ло: Електронний ресурс. — Режим доступу: www.laborsta.ilo.org

Таб ли ця 1

Ди на мі ка ВВП у де яких кра їнах�ре ци пі єн тах міг ран тів у 2007–2009 рр., %
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на ді сла но до кра їн, що роз ви ваю ть ся. Як що ж вра ху ва ти
су ми, які пе ре ка зую ть ся не офі цій ни ми ка на ла ми, пе ре -
ка зи мо жуть бу ти біль ши ми на 50%7. Прог ноз на 2009 р.
пе ред ба чав їх ско ро чен ня на 5–8%, яке по в’яза но зі
змен шен ням за ро біт ків міг ран тів вна слі док по вер нен ня
час ти ни з них до до му, а та кож без ро біт тя чи па дін ня рів -
ня за рплат тих, хто за ли шив ся за кор до ном (табл. 3).

У де яких кра їнах і ре гіо нах ско ро чен ня пе ре ка зів є
осо бли во стрім ким. На при клад, з Ро сії, де пра цю ють ба -
га то міг ран тів з кра їн СНД, у т. ч. з Ук раї ни, об ся ги гро -
шо вих пе ре ка зів у чет вер то му квар та лі 2008 р. бу ли на
чверть мен ши ми, ніж у тре тьо му. У 2009 р. ця тен ден ція
про дов жу ва ла ся, що є пря мим на слід ком зу пи нен ня бу -
ді вель них ро біт, де за йня ті чис лен ні міг ран ти, за трим ки
чи не ви пла ти за ро біт них плат, звіль нень8. За оцін ка ми
Азій сько го бан ку, вна слі док кри зи в еко но мі ці Ро сії та
Ка зах ста ну об ся ги пе ре ка зів до по стра дян ських дер жав
Цен траль ної Азії ско ро ти ли ся ма ло не на тре ти ну.

Осо бли во не га тив но ско ро чен ня пе ре ка зів впли ває
на не ве ли кі кра їни, де їх роз мі ри зі став ні зі знач ною
част кою ВВП. На при клад, у Мол до ві це 38,8%, у Та -
джи кис та ні — 45%. Змен шен ня ва лют них кош тів, що
над хо дять від міг ран тів, по зна чає ть ся на об слу го ву -
ван ні зов ніш ньо го бор гу, при зво дить до зрос тан ня бід -
но сті, а вна слі док ско ро чен ня спо жи ван ня має не спри -
ят ли вий муль ти плі ка цій ний вплив на еко но мі ку та
пер спек ти ви ви хо ду із кри зи.

Ра зом з тим, па дін ня об ся гів пе ре ка зів має знач но
мен ші масш та би, ніж пря мих іно зем них ін вес ти цій чи
іно зем ної до по мо ги. Адже, зва жа ючи на по гір шен ня
си ту ації вдо ма, міг ран ти збіль шу ють част ку за ро біт -
ків, яку пе ре ка зу ють сво їм сім’ ям. Тре ба зва жа ти та -
кож на осо бли во сті пе ре ка зів жі нок та чо ло ві ків. Пер -
ші, як пра ви ло, хо ча й над си ла ють мен ші су ми, бо от -
ри му ють ниж чу плат ню, але більш ре гу ляр но. Це галь -

мує ско ро чен ня за галь них об ся гів пе ре ка зів, ос кіль ки
сфе ра за йня то сті жі нок�міг ран ток мен ше по страж да ла
в умо вах кри зи. У де яких ви пад ках ва лют ні над хо -
джен ня від міг ран тів на віть зрос та ють, що від бу ває ть -
ся у ра зі їх ньо го по вер нен ня та пе ре ка зу на бать ків щи -
ну за ощад жень, на ко пи че них за кор до ном. Та ким чи -
ном, пе ре ка зи й на да лі за ли шаю ть ся вкрай важ ли вим
фі нан со вим дже ре лом для кра їн, що роз ви ваю ть ся.
При чо му та ким дже ре лом, який мен шою мі рою за ле -
жить від сві то вої кон’ юнк ту ри і то му має ве ли ке ан ти -
цик ліч не зна чен ня. Ра зом з тим, вна слі док па дін ня до -
ві ри до фі нан со вої сис те ми, пе ре ка зи ще біль ше, ніж
ра ні ше, ру хаю ть ся не фор маль ни ми ка на ла ми.

На ступ ний ас пект впли ву кри зи на між на род ні міг -
ра ції — зрос тан ня дис кри мі на ції та стиг ма ти за ції міг -
ран тів. Хо ча во ни не кон ку ру ють з міс це вим на се лен -
ням, за йма ючи ро бо чі міс ця, на які ко рін ні меш кан ці
не по го джую ть ся, в умо вах кри зи де які гру пи су спіль -
ства ото тож ню ють за хист влас них ін те ре сів із об ви ну -
ва чен ням ін ших, пе ре до всім міг ран тів. За да ни ми Єв -
ро ба ро мет ру, під три му ють про гра ми по вер нен ня на
бать ків щи ну іно зем ців, які втра ти ли ро бо ту, 79% іта -
лій ців, 78% бри тан ців, 71% іс пан ців, 67% нім ців, 51%
фран цу зів. Де які проф спіл ки в Поль щі ви сту па ли
про ти ім міг ран тів з кра їн, що не вхо дять до ЄС. У Ро -
сій ській Фе де ра ції по час ті ша ли на па ди на міг ран тів.
Так, у 2008 р. бу ло вби то 113 міг ран тів, що уд ві чі біль -
ше, ніж по пе ред ньо го ро ку. Ак тив на ан ти ім міг рант -
ська кам па нія роз по ча ла ся во се ни 2008 р. у ро сій ських
ЗМІ: про су ва ла ся ідея про не без пе ку різ ко го зрос тан -
ня в умо вах кри зи зло чин но сті се ред цьо го кон тин ген -
ту на се лен ня. Зок ре ма, на во ди ли ся да ні МВС, згід но з
яки ми по над 40% зло чи нів у Мос кві вчи не но міг ран -
та ми. При цьо му, од нак, не по ві дом ля ло ся, що йдеть ся
про міг ран тів не з�за кор до ну, а з ро сій ської про він ції9.

Таб ли ця 2

Ха рак тер за йня то сті міг ран тів та ко рін но го на се лен ня в де яких кра їнах�ре ци пі єн тах*

*Дже ре ло: Awad I. The global economic crisis and migrant workers: Impact and response / International Labour Office,
International Migration Program. — Geneva : ILO, 2009.

7 Ratha F., Mohapatra S., Xu Z. Outlook for Remittance Flows 2008�2010: Growth expected to moderate significantly, but flows to remain
resilient // Migration and development Brief. — 2008. — № 8.

8 Ивах нюк И. Воз дей ствие гло баль но го эко но ми че ско го кри зи са на миг ра ци он ные тен ден ции и миг ра ци он ную по ли ти ку в ре гио не СНГ
/ И. Ивах нюк // The 17th OSCE Economic and Environmental Forum. Part 2 / Athens, 18�20 May 2009. — Электронный ресурс. — Ре жим
до сту па: http://osce.org/item/37833.html? c=RU.

9 Чу ди нов ских О. К во про су о воз мож ном вли янии кри зи са на меж ду на род ную миг ра цию в Рос сии / О. Чу ди нов ских // Де мо скоп
weekly. Элек трон ная вер сия бюл ле те ня «На се ле ние и об ще ство». — 2009. — 2–15 фев ра ля. — № 363�364. — Ре жим до сту па: http://demo-
scope.ru/weekly/ 2009/0363/analit04.php.
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Хо ча, на дум ку екс пер тів, кар ди наль но го по во ро ту
до ан тиім міг рант ських на стро їв у біль шо сті кра -
їн�реци пі єн тів не від бу ло ся, тиск на по лі ти ків у на -
пря мі ско ро чен ня ім міг ра ції без умов но по си лив ся.

Що до по лі ти ки кра їн при зна чен ня, тут мож на прос -
те жи ти пев ну ана ло гію з по ді ями ча сів наф то вої кри зи
1973–1974 рр., ко ли біль шість за хід но єв ро пей ських
кра їн за про ва ди ли від вер то ан ти ім міг ра цій ні за хо ди.
В ар се на лі по лі тич них рі шень: вве ден ня більш жорст -
ких ви мог до пус ку в кра їну; під ви щен ня ви мог до про -
хо джен ня тес ту рин ку пра ці (тоб то до ве ден ня, що на
ро бо че міс це не пре тен дує меш ка нець від по від ної кра -
їни або ін шої кра їни ЄС); об ме жен ня мож ли вос тей
для про дов жен ня до зво лів, а та кож для змі ни ста ту су
пе ре бу ван ня (на при клад, от ри ман ня ста ту су міг ран -
та�пра ців ни ка влас ни ком сту дент ської ві зи); змен -
шен ня квот при йо му ім міг ран тів; за охо чен ня по вер -
нен ня міг ран тів на бать ків щи ну; по си лен ня бо роть би з
не ле галь ною міг ра цією.

Так, від бу ли ся змі ни у баль ній сис те мі до пус ку ім -
міг ран тів до Ве ли ко бри та нії. Для так зва ної пер шої
ка те го рії, тоб то най більш ква лі фі ко ва них спе ціа ліс тів,
які фак тич но ко рис ту ва ли ся віль ним в’їз дом, бу ло
під ви ще но ви мо ги що до осві ти — не ниж че ма гіс тер -
сько го сту пе ня, і рів ня зар плат ні — не мен ше 20 тис.
фун тів на рік. Для дру гої ка те го рії міг ран тів�фа хів ців
з де що ниж чим рів нем ква лі фі ка ції, які й ра ні ше ма ли
до во ди ти, що на за про по но ва не їм ро бо че міс це не пре -
тен дує міс це вий меш ка нець, ви мо ги тес ту рин ку пра ці
по си ле но. Перед ба чаєть ся, що ці за хо ди призведуть до
скорочення вдві чі кількості міг ран тів з кра їн, що не
на ле жать до ЄС. В Іс па нії пе ре лік де фі цит них про фе -
сій, який за сто со ву вав ся для до пус ку ім міг ран тів без
про ве ден ня тес ту рин ку пра ці, бу ло ско ро че но на тре -
ти ну. У ньо му за ли ши ли ся ли ше до сить спе ци фіч ні
про фе сії, які по тре бу ють ви со кої ква лі фі ка ції (на при -
клад, ней ро хі рург).

У низ ці кра їн бу ло під ви ще но ви мо ги та кож і що до
воз з’єд нан ня сі мей міг ран тів. Зок ре ма, во се ни 2008 р.
в Іта лії збіль шили роз мі р до хо ду, який по ви нен ма ти
міг рант, щоб от ри ма ти до звіл на в’їзд чле нів сім’ї. Він
вста нов ле ний на рів ні мі ні маль но го со ці аль но го до хо -

ду (5,3 тис. єв ро) плюс по 50% цієї су ми на кож но го
чле на сім’ї. До рос лі ді ти та бать ки у ві ці стар ше 65 ро -
ків мо жуть бу ти до пу ще ні в кра їну ли ше як що во ни
не пра це здат ні і пе ре бу ва ють на ут ри ман ні міг ран та,
але ма ють при цьо му опла че ну стра хов ку.

За зви чай мігрант не мо же роз ра хо ву ва ти на про дов -
жен ня до зво лу на пе ре бу ван ня, як що він втра тив ро -
бо ту. Од нак йо му до зво ляє ть ся пев ний час за ли ша ти -
ся в кра їні для по шу ку ін шо го міс ця ро бо ти (в Іта лії —
на 6 мі ся ців, у Шве ції — на 3 мі ся ці, в Ро сії — на 1 мі -
сяць). Як що ж ро бо ти не має, він по ви нен за ли ши ти
кра їну.

Ще од на ре ак ція уря дів на кри зу — ско ро чен ня
квот. В Іта лії на 2009 р. бу ло вста нов ле но кво ту ли ше
80 тис. осіб і тіль ки для се зон них пра ців ни ків (у
2008 р. — 150 тис., а в 2007 р. — 170 тис.). Кво ти на
пра це влаш ту ван ня іно зем ців ско ро че но в Ро сії та Ка -
зах ста ні, ін ших дер жа вах.

Вод но час міг ран тів за охо чу ва ли до доб ро віль но го
по вер нен ня на бать ків щи ну. Від по від на про гра ма за -
по чат ко ва на в Че хії (ли ше для ле галь них міг ран тів).
Крім без кош тов но го про їз ду, без ро біт ним ім міг ран там
про по ну ва ла ся гро шо ва до по мо га: 500 єв ро на до рос -
ло го і 250 на ди ти ну. Пе ред ба ча ло ся, що впро довж
пер шої фа зи ре алі за ції про ек ту та ки ми мож ли вос тя ми
ско рис таю ть ся 2 тис. осіб. Ре аль на чи сель ність за яв -
ни ків бу ла вдві чі мен шою (70% з них ста но ви ли мон -
го ли, 16% — узбе ки). В Іс па нії, де пе ре бу ва ють 3 млн
міг ран тів, у ве рес ні 2008 р. прий ня ли за кон, який сто -
сує ть ся без ро біт них міг ран тів з тих кра їн (крім ЄС), з
яки ми під пи са но уго ди про со ці аль не стра ху ван ня. Їм
про по нує ть ся у ра зі доб ро віль но го по вер нен ня на
бать ків щи ну ви пла ти ти су му до по мо ги по без ро біт тю,
на яку во ни мог ли б пре тен ду ва ти: 40% ще в Іс па нії і
60% че рез 30–90 днів на бать ків щи ні. Та кі осо би змо -
жуть по вер ну ти ся до Іс па нії не менш як за 3 ро ки.
Пла ну ва ло ся, що цією схе мою ско рис таю ть ся до
100 тис. іно зем ців, про те за пів ро ку ім пле мен та ції за -
ко ну їх ня кіль кість ледь пе ре ви щи ла 900 тис.10

При чи ни не по пу ляр но сті про грам по вер нен ня
оче вид ні. По�пер ше, міг ран ти, які здо бу ли пра во на
со ці аль ну до по мо гу, не ба жа ють йо го втра ча ти.

10 Parademetriou D., Sumption M., Somerville W. Migration and Economic Downturn: What to Expect in the European Union // Migration Policy
Institute, 2009. — Електронний ресурс. — Ре жим до сту пу: http://www. igrationpolicy.org/transatlantic/EU_Recession_backgrounder.pdf.

Таб ли ця 3

Ди на мі ка об ся гів пе ре ка зів міг ран тів до кра їн, що роз ви ваю ть ся, %*

*Дже ре ло: Ratha F., Mohapatra S., Xu Z. Outlook for Remittance Flows 2008–2010: Growth expected to moderate significantly,
but flows to remain resilient // Migration and development Brief. — 2009. — № 8.
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По�дру ге, ви їхав ши на бать ків щи ну, во ни по бо юють -
ся, що біль ше не змо жуть по вер ну ти ся до кра їни пе -
ре бу ван ня. А най го лов ні ше — на бать ків щи ні си ту -
ація за зви чай ще гір ша, ніж в кра їні пе ре бу ван ня,
пер спек ти ви пра це влаш ту ван ня об ме же ні, за ро біт ки
мі зер ні, со ці аль на до по мо га від сут ня. До свід кри зи
1970�х рр. та мас штаб них про грам по вер нен ня, що
то ді роз роб ля ли ся, під твер джує, що ни ми ко рис тую -
ть ся пе ре важ но ті міг ран ти, які й без цьо го бу ли орі -
єн то ва ні на ви бут тя. Так, хо ча ці льо вою гру пою цих
про грам пе ре до всім бу ли ви хід ці з Пів ніч ної Аф ри -
ки (Фран ція) та Ту реч чи ни (Ні меч чи на), од нак ско -
рис та ли ся ни ми пе ре важ но гро ма дя ни Іс па нії та
Пор ту га лії.

От же, на віть втра тив ши ро бо ту, міг ран ти най час ті -
ше во лі ють пе ре че ка ти кри зу за кор до ном. Як що ра -
зом з ро бо тою втра чаю ть ся й під ста ви для пе ре бу ван -
ня, це озна чає пе ре хід на не ле галь не ста но ви ще з усі ма
йо го на слід ка ми. Вра хо ву ючи це, кра їни при зна чен ня
по си лю ють за хо ди про ти не ле галь ної міг ра ції. На при -
клад, в Іта лії за про по но ва но вва жа ти не ле галь не пе ре -
бу ван ня, яке ни ні є ад мі ніс тра тив ним пра во по ру шен -
ням, кри мі наль ним зло чи ном.

Як по гір шен ня ста но ви ща міг ран тів за кор до ном,
так і ма со ве по вер нен ня на бать ків щи ну не мо жуть не
тур бу ва ти кра їни по хо джен ня міг ран тів. В умо вах
кри зи по лі ти ка цієї гру пи кра їн спря мо ва на на за про -
ва джен ня (чи роз ви ток) про грам ре ін тег ра ції міг ран -
тів піс ля по вер нен ня; за хист прав міг ран тів за кор до -
ном; по шу ки но вих рин ків пра ці для сво їх гро ма дян у
кра їнах, які мен ше по страж да ли від кри зи.

На при клад, на Фі ліп пі нах бу ло ого ло ше но про
ство рен ня спе ці аль но го фон ду, який по кли ка ний на -
да ва ти кре ди ти міг ран там, що по вер таю ть ся на бать -
ків щи ну, для за без пе чен ня їх ньо го пра це влаш ту ван ня
або від крит тя влас ної спра ви. Де пар та мент пра ці кра -
їни ого ло сив про за по чат ку ван ня для ко лиш ніх міг -
ран тів про грам з пе ре ква лі фі ка ції та спри ян ня під при -
єм ниц тву. Бу ло збіль ше но дер жав ні ви тра ти на роз ви -
ток ін фра струк ту ри в сільсь кій міс це во сті та ство рен -
ня но вих ро бо чих місць, роз ши ре но сис те му мік ро кре -
ди ту ван ня та під трим ки ко опе ра ти вів. Уряд та кож за -
без пе чив пра ців ни кам�міг ран там, які втра ти ли ро бо ту
за кор до ном, на дан ня юри дич них по слуг у ра зі не ви -
пла ти їм за ро біт них плат та на леж них за кон трак том
ком пен са цій. До кра їн пе ре бу ван ня бу ло від ря дже но
кіль ка офі цій них мі сій, зав дан ня яких по ля га ло у на -
дан ні до по мо ги гро ма дя нам, що пра цю ють у від по від -
них кра їнах, а та кож у по шу ках но вих місць при кла -
дан ня пра ці для фі ліп пін ців. Зок ре ма, бу ло до сяг ну то
до мо вле ність з япон ською кор по ра цією з на дан ня со -

ці аль них по слуг про ви ко рис тан ня в Япо нії пра ці фі -
ліп пін сько го пер со на лу11.

У Кир гиз ста ні з ме тою пра це влаш ту ван ня міг ран -
тів, які по вер таю ть ся, уряд ви рі шив за по чат ку ва ти
мас штаб ні гід ро елек тро тех ніч ні бу ді вель ні ро бо ти. В
Та джи кис та ні ак цент зроб ле но на під трим ку са мо зай -
ня то сті. Зок ре ма, міг ран ти, які ма ють на мір від кри ти
влас не дріб не під при єм ство, мо жуть от ри ма ти кре дит,
а орі єн то ва ні на за нят тя сіль гос пви роб ниц твом — ді -
лян ку зем лі, а та кож ско рис та ти ся на вчаль ни ми кур -
са ми з ве ден ня гос по дар ства12. От же, кри за ви яви ла ся
хо ро шим сти му лом до роз роб ки низ кою кра їн по хо -
джен ня по лі ти ки що до гро ма дян, пра це влаш то ва них
за кор до ном, яка ма ла б іс ну ва ти за будь�яких еко но -
міч них умов.

Ог ляд на слід ків кри зи для між на род ної міг ра ції, а та -
кож іс то рич ний до свід по пе ред ніх криз сві то вої еко но -
мі ки дають змо гу сфор му лю ва ти де які прог но зи що до
по даль шо го роз вит ку сві то вих міг ра цій них про це сів.

Ос нов ний з них по ля гає в то му, що «ве ли ка ре це -
сія», яка пев ною мі рою за галь му ва ла між на род ні пе ре -
мі щен ня на се лен ня, як і ін ші гло баль ні про це си, до
кар ди наль но го змен шен ня чи сель но сті міг ран тів та ін -
тен сив но сті пе ре мі щень не при зве де. По�пер ше, кри -
зо ві яви ща спо ну ка ли біль шість міг ран тів, які вже здо -
бу ли за кор до ном на дій ний пра во вий ста тус і мо жуть
роз ра хо ву ва ти на со ці аль ну до по мо гу, міц ні ше вко ре -
ни ти ся в кра їні пе ре бу ван ня, зок ре ма, пе ре вез ти ту ди
сім’ї. (Са ме так роз ви ва ли ся по дії за ча сів наф то вої
кри зи 1970�х рр., ко ли, не зва жа ючи на жорст кі об ме -
жен ня, ім міг ра ція до ос нов них кра їн�ре ци пі єн тів про -
дов жу ва ла зрос та ти за ра ху нок об’ єд нан ня сі мей). По -
ряд зі збіль шен ням об ся гів міг ра ції це озна ча ти ме під -
ви щен ня ри зи ку оста точ ної втра ти час ти ни на ціо -
наль но го тру до во го та ін те лек ту аль но го по тен ці алу
кра їна ми�до но ра ми вна слі док пе ре тво рен ня тим ча со -
вої еміг ра ції на по стій ну.

По�дру ге, час ти на ім міг ран тів, які втра ти ла пра во
на пе ре бу ван ня, од нак не по вер ну ла ся до до му, де пер -
спек тив пра це влаш ту ван ня та за ро біт ку об маль, за ли -
ша ти меть ся в кра їнах�ре ци пі єн тах не ле галь но, шу ка -
ючи ро бо ту в ті ньо вій еко но мі ці. Тоб то іс нує не без пе -
ка роз ши рен ня не ле галь но го сег мен ту між на род них
пе ре мі щень, а та кож не фор маль ної за йня то сті в кра -
їнах�ре ци пі єн тах. Тим біль ше, що ті ньо ва еко но мі ка в
ре зуль та ті кри зо вих явищ та в умо вах па дін ня до хо дів
на се лен ня ві ро гід но зрос та ти ме, ос кіль ки ви роб ля ти -
ме де шев ші то ва ри, ви ко рис то ву ючи де ше ву пра цю
не ле галь них міг ран тів.

По�тре тє, по при еко но міч ні труд но щі, в роз ви ну тих
кра їнах про дов жу ва ти ме іс ну ва ти сег мент рин ку пра -

11 Awad I. The global economic crisis and migrant workers: Impact and response / International Labour Office, International
MigrationProgramme. — Geneva : ILO, 2009. — Р. 51.

12 Унал Ф. Эко но ми че ский и фи нан со вый кри зис в стра нах Цен траль ной и Вос точ ной Ев ро пы и Со дру же ства не за ви си мых го су дарств:
ген дер ные ас пек ты и по ли ти че ские ре ше ния / Ф. Унал, М. До кма но вич, Р. Аба зов / UNIFEM, 2009.
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13 За йон чков ская Ж. Миг ра ция и кри зис в Рос сии / Ж. За йон чков ская // Ук раї на в єв ро пей ській та єв ра зій ській міг ра цій них сис те мах:
ре гіо наль ні ас пек ти. — К. : Сти лос, 2009. — С. 27.

14 О вли янии ми ро во го фи нан со во го кри зи са на миг ра цию (Ре ко мен да ции по во про сам по ли ти ки Меж ду на род ной ор га ни за ции по миг -
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ці, де ро бо чі міс ця є не при ваб ли ви ми для міс це во го
на се лен ня. На при клад, у Ро сії в ре гіо нах, які при йма -
ють най біль ше міг ран тів, тоб то в Мос кві та Пе тер бур -
зі, не зва жа ючи на кри зу, кіль кість ва кан сій зрос та ла.
На при клад, у Мос кві во на збіль ши ла ся з 170 тис. у
груд ні 2008 р. до 231 тис. у бе рез ні 2009 р. З них ли ше
92 тис. служ ба за йня то сті ро сій ської сто ли ці вва жа ла
при ваб ли ви ми для мос кви чів13. Де фі цит пра ців ни ків
під три му ва ти меть ся де мо гра фіч ни ми не га раз да ми,
ста рін ням на се лен ня роз ви ну тих дер жав, яке, се ред ін -
шо го, обу мов лює під ви щен ня по тре би у пра ців ни ках
сфе ри со ці аль них по слуг. Так, у США та Ір лан дії, тоб -
то кра їнах, які най біль ше по страж да ли від кри зи, пра -
це влаш ту ван ня в охо ро ні здо ров’я та со ці аль них по -
слуг зрос ло.

По�чет вер те, по лі ти ка кра їн�ре ци пі єн тів, спря мо ва -
на на ско ро чен ня ім міг ра ції, сто сує ть ся ли ше пев них
кон тин ген тів тим ча со вих тру до вих міг ран тів. Во на не
мо же при звес ти до від мо ви від на дан ня при тул ку, пе -
ре шко ди ти воз з’єд нан ню сі мей (ос кіль ки від по від ні
пра ва за хи ще но як між на род ним, так і на ціо наль ним
за ко но дав ством з прав лю ди ни), а та кож пе ред ба чи ти
по ру шен ня ко лек тив них між на род них до мо вле нос тей
що до зон віль но го пе ре су ван ня (ЄС, СНД) або дво сто -
рон ніх угод, та ким чи ном, ма ти ме ли ше об ме же ні ре -
зуль та ти.

По�п’яте, еко но міч на си ту ація у кра їнах�до но рах,
що від зна чає ть ся збіль шен ням без ро біт тя, бан крут -
ством дріб но го біз не су, на рос тан ням за бор го ва но сті за
кре ди та ми, ві ро гід но обу мо вить зрос тан ня еміг ра цій -
но го по тен ці алу. Тоб то лю ди вда ва ти муть ся до по шу -
ків будь�якої ро бо ти за кор до ном, у т. ч. не ле галь ної,
що, крім ін шо го, мо же при звес ти до зрос тан ня за гро зи
по трап лян ня у си ту ацію тор гів лі людь ми.

По�шос те, міг ра ція евен ту аль но бу де од ним з інст -
ру мен тів ста бі лі за ції сві то вої еко но мі ки піс ля кри зи.
Зок ре ма, азій ська фі нан со ва кри за кін ця 1990�х рр.
про де мон стру ва ла, що збе ре жен ня рин ків пра ці від -
кри ти ми для міг ран тів бу ло важ ли вим фак то ром еко -
но міч но го від нов лен ня. Це стри му ва ти ме уря ди кра -
їн�ре ци пі єн тів від на джорст ких за хо дів про ти міг ран -
тів. Адже в умо вах зрос та ння кон ку рен ції за люд ські
ре сур си у ви гра ші за ли шать ся ті, хто збе ре же для се бе
дже ре ла пос та чан ня до дат ко вої ро бо чої си ли14. На при -
клад, у лю то му 2009 р. в умо вах зрос та ючо го без ро біт -
тя у ви сту пі на ко ле гії Фе де раль ної міг ра цій ної служ -

би Ро сії її ди рек тор К. Ро мо да нов ський під крес лю вав,
що на змі ну кри зі при йде зрос тан ня, от же, Ро сії бу -
дуть по тріб ні до дат ко ві тру до ві ре сур си15. У США, де
кри за, як ві до мо, роз по ча ла ся з рин ку не ру хо мо сті, де -
які екс пер ти про по ну ва ли для під ви щен ня по пи ту на
жит ло збіль ши ти ім міг ра цію, тоб то роз гля да ли при -
бут тя ім міг ран тів як ан ти кри зо вий за сіб16. Де які дер -
жа ви вже ско рис та ли ся еко но міч ни ми труд но ща ми
су сі дів, щоб за лу чи ти ім міг ран тів. На при клад, ка на -
дій ська про він ція Аль бер та за про по ну ва ла ква лі фі ко -
ва ним пра ців ни кам�міг ран там, що пе ре бу ва ють у
США, але втра ти ли там ро бо ту, пе ре бра ти ся до Ка на -
ди. Крім ін шо го, їх за охо чу ва ли більш прос тою і ко -
рот кою про це ду рою от ри ман ня до зво лів на по стій не
про жи ван ня17. Пев ні за хо ди що до за лу чен ня ім міг ран -
тів, пе ре до всім ква лі фі ко ва них, не зва жа ючи на кри зу,
за сто со ву ва ли та кож кра їни, які не на ле жать до чис ла
тра ди цій но ім міг ра цій них. Зок ре ма, в Ні меч чи ні з лю -
то го 2009 р. бу ло скасова но тест рин ку пра ці при пра -
це влаш ту ван ні ви со ко ква лі фі ко ва них міг ран тів, як що
во ни от ри ма ли осві ту в Ні меч чи ні або в ні мець ких на -
вчаль них за кла дах за кор до ном, ско ро че но ви мо гу що -
до су ми ін вес ти цій для ім міг ран тів�ін вес то рів з 500 до
250 тис. єв ро. У Шве ції сфор мо ва но спи сок де фі цит -
них про фе сій, но сії яких мо жуть пра це влаш ту ва ти ся в
кра їні, при був ши за будь�яким ви дом візи, тоб то не
по вин ні по вер та ти ся на бать ків щи ну і кло по та ти ся
там про тру до ву ві зу. Чле ни їх ніх сі мей од ра зу ж мо -
жуть при єд на ти ся до них, — біль ше то го, та кож ви йти
на ри нок пра ці, як що го ло ва сім’ї має до звіл на пе ре бу -
ван ня три ва ліс тю по над 6 мі ся ців.

Вра хо ву ючи на ве де ні мір ку ван ня, спро бу ємо роз -
гля ну ти мож ли ві на слід ки змін міг ра цій ної си ту ації
для Ук раї ни. На га да ємо, що у пе рі од роз гор тан ня кри -
зи ви сло влю ва ли ся по бо юван ня що до по вер нен ня пра -
ців ни ків�міг ран тів з�за кор до ну і по гір шен ня вна слі -
док цьо го си ту ації на рин ку пра ці. Дійс но, ос кіль ки
кри за осо бли во не га тив но впли ну ла на бу ді вель ну га -
лузь, де пра цю ва ла знач на час ти на ук ра їн ських міг ран -
тів, бу ді вель ни ки по вер та ли ся, осо бли во з тих кра їн, на
які при па да ла біль шість на ших міг ран тів, на при клад, з
Ро сії. За ста те вим та освіт нім скла дом бу ді вель ни ків,
які по вер та лись, бу ли зде біль шо го чо ло ві ки із се ред нім
рів нем ква лі фі ка ції, пред став ни ки ро біт ни чих про фе -
сій. Вна слі док пе ре ва жан ня пред став ни ків за хід них ре -
гіо нів се ред міг ран тів з Ук раї ни їх нє по вер нен ня та
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при пи нен ня ва лют них пе ре ка зів на бать ків щи ну пе ре -
до всім від чут не са ме у за хід них об лас тях Ук раї ни. Ос -
кіль ки участь се лян у за ро біт чан ських по їзд ках ви ща,
згор тан ня міг ра ції най бо лю чі ше вда ри ло по сільсь кій
міс це во сті. Та ким чи ном, вна слі док кри зи в Ук раї ну
по вер та ли ся пе ре до всім пред став ни ки тієї ка те го рії
тру дя щих, яким знай ти ро бо ту в умо вах спа ду еко но мі -
ки не прос то, до то го ж у ті ре гіо ни, де без ро біт тя і мож -
ли во сті за йня то сті на віть у пе рі од еко но міч но го зрос -
тан ня бу ли не спри ят ли ви ми.

Не ма ючи пер спек тив на бать ків щи ні, час ти на тих,
хто втра тив ро бо ту за кор до ном, ві ро гід но за ли шить ся
там не ле галь но. От же, не за кон ний сег мент ук ра їн -
ської тру до вої міг ра ції збіль шить ся, ста но ви ще міг -
ран тів у кра їнах пе ре бу ван ня по гір ши ть ся.

Вод но час, за кор до ном за тре бу ва ни ми за ли шаю ть ся
по слу ги до маш ньої при слу ги, се зон на ро бо та в сіль -
сько му гос по дар стві, ква лі фі ко ва на пра ця у про мис ло -
во сті. То му, на пев но, об ся ги за ро біт чан ства в Іта лії, се -
зон ної ро бо ти в Поль щі, Угор щи ні то що змі нять ся не -
сут тє во. Та й у Ро сії, за да ни ми Ви щої шко ли еко но мі -
ки, в ре аль но му сек то рі іс нує де фі цит кад рів.

Зде біль шо го збе рег ли свої ро бо чі міс ця за кор до ном
жін ки — до маш ні ро біт ни ці та со ці аль ні пра ців ни ки, а
та кож ква лі фі ко ва на ро бо ча си ла. До то го ж ці ка те го рії
тру дя щих най час ті ше пра цю ють у за ру біж них кра їнах
ле галь но. То му, ві ро гід но, во ни за ли ша ти муть ся там на
час кри зи на віть у ра зі втра ти ро бо ти, ос кіль ки змо жуть
ско рис та ти ся пев ни ми со ці аль ни ми га ран ті ями.

От же, збіль шен ня тис ку на ри нок пра ці в Ук раї ні
вна слі док ско ро чен ня міг ра ції по мір не. А за умо ви
адек ват но го ре агу ван ня вла ди вплив кри зи мо же ма ти
й по зи тив ні ре зуль та ти. Пе ре до всім це шанс по вер ну -
ти на бать ків щи ну на ціо наль ні кад ри, по пов ни ти тру -
до вий по тен ці ал за ра ху нок осіб, зба га че них знач ним
про фе сій ним та жит тє вим до сві дом. Зок ре ма, по вер -
нен ня бу ді вель ни ків по кра щить умо ви ви ко нан ня бу -
ді вель них про ек тів до Єв ро�2012. До дат ко ве за лу чен -
ня в еко но мі ку ква лі фі ко ва них пра ців ни ків є од нією з
ос нов них умов май бут ньо го ви хо ду з кри зи. Не мож на
не хту ва ти по зи тив ним впли вом по вер нен ня для сі мей
за ро біт чан, ви хо ван ня ді тей, де мо гра фіч ної си ту ації в
ці ло му.

Мі ні мі за ція на слід ків фі нан со во�еко но міч ної кри зи
у сфе рі міг ра ції та ви ко рис тан ня по зи тив но го по тен ці -
алу по в’яза них із нею змін ви ма га ють ре тель но роз роб -
ле них дій. На сам пе ред во ни ма ють бу ти спря мо ва ні на
со ці аль но�еко но міч ну ін тег ра цію міг ран тів, які по вер -
таю ть ся. Вра хо ву ючи без ро біт тя, най опти маль ні ший
шлях — роз ви ток са мо зай ня то сті. Він по тре бує ад рес -

них за хо дів, на ці ле них на за ро біт чан, ме та яких — за -
без пе чен ня умов для ефек тив но го ви ко рис тан ня за -
роб ле них за кор до ном кош тів в ін те ре сах еко но міч но го
роз вит ку Ук раї ни. До ціль но роз ро би ти дер жав ну та
міс це ві (для ре гіо нів, охоп ле них ін тен сив ни ми міг ра ці -
ями за кор дон) про гра ми, спря мо ва ні на за охо чен ня
по вер нен ня міг ран тів на бать ків щи ну, ство рен ня но -
вих ро бо чих місць, роз ви ток ма ло го біз не су, у т. ч. і за
ра ху нок кош тів, за роб ле них гро ма дя на ми за кор до ном.
До роз роб ки про грам по вер нен ня мож на бу ло б за лу ча -
ти кра їн�ре ци пі єн тів ук ра їн ської ро бо чої си ли, за ру -
біж ну тех ніч ну до по мо гу та кре ди ти.

Для змен шен ня не га тив них на слід ків кри зи у сфе -
рі тру до вої міг ра ції за кор дон вар то бу ло б спри яти
зрос тан ню внут ріш ньої мо біль но сті тру до вих ре сур сів
як аль тер на ти ви зов ніш ній міг ра ції і як за со бу пра це -
влаш ту ван ня міг ран тів, які по вер таю ть ся з�за кор до -
ну.

Дер жа ві вже дав но слід звер ну ти ува гу на роз ви ток
сис те ми по слуг, що на даю ть ся пра ців ни кам�міг ран там
бан ків ськи ми ус та но ва ми, по спри яти зде шев лен ню
пе ре ка зів, по кра щан ню умов аку му ля ції за ро біт ків
міг ран тів та їх спря му ван ня на роз ви ток еко но мі ки.
По тріб но сти му лю ва ти ак тив ні шу участь на ціо наль -
них фі нан со вих ус та нов у за без пе чен ні гро шо вих
транс фе рів міг ран тів в Ук раї ну, роз ви ва ти кон ку рен -
цію між ни ми.

Для за по бі ган ня пе ре тво рен ню тим ча со вої міг ра ції
на по стій ну не об хід но знач но ак ти ві зу ва ти зв’яз ки з
міг ран та ми в кра їнах пе ре бу ван ня, на ла го ди ти сис те -
ма тич не по ши рен ня ін фор ма ції про си ту ацію в Ук раї -
ні, умо ви пе ре ка зів, від крит тя біз не су, со ці аль но го та
пен сій но го стра ху ван ня то що.

Вра хо ву ючи си ту ацію на рин ку пра ці в Ук раї ні та
проб ле ма тич ність за без пе чен ня гро ма дян гід ни ми за -
ро біт ка ми вдо ма, не об хід но до мо вля ти ся із за ру біж -
ни ми дер жа ва ми про за без пе чен ня ци ві лі зо ва них
умов тру до вої міг ра ції, зок ре ма у ме жах по лі ти ки схід -
но го парт нер ства ЄС. Ос нов ним пред ме том пе ре го во -
рів мо же ста ти ви ко нан ня укра їн ця ми се зон них ро біт,
ос кіль ки са ме що до цьо го іс ну ють ре аль ні пер спек ти -
ви до сяг ти по ро зу мін ня з кра їна ми�ре ци пі єн та ми.
Осо бли во го зна чен ня на бу ває укла ден ня дво сто рон -
ніх угод що до со ці аль но го та пен сій но го стра ху ван ня,
ре зуль та тив ність яких та зна чен ня для міг ран тів, во -
че видь, є ви щим, ніж угод про пра це влаш ту ван ня.

Та ким чи ном, уже вкот ре ви кли ки міг ра цій ної си -
ту ації в умо вах кри зи під твер джу ють не об хід ність ак -
тив ної дер жав ної по лі ти ки в цій сфе рі, яка б за без пе -
чу ва ла за хист ін те ре сів і міг ран тів, і су спіль ства


